

股市投资的“八戒”

投资不可任性,这些戒律须知

本报记者 林媛媛

股市,是一个神奇的地方。尽管起伏难以捉摸,对于投资者来说,最大的敌人不是阴晴不定的市场,而是你自己难以捉摸的心。不管是投资能力练到了几段的投资者,都需要深刻认识自己的投资模式、经验和习惯。专业人士将投资者普遍存在的心理误区总结为以下八个方面,总结为“投资八戒”。

一戒过度自信。投资者通常容易犯的一个错误是,往往会因上一次交易的成功而对自己过度自信,导致可能忽视下一次交易的风险,这就埋下了隐患。越是赢得成功的交易,之后反而越要谨慎。过分相信自己,尤其是当市场已经发生变化,你却有意视而不见,这就是一种偏执。

二戒迷信权威。对于分析师来说,应该叫专业理财而不是专家理财,专业并不代表是专家,也不代表权威。世上本没有股神,吹的人多了,就成了股神。物理学的“测不准原理”,同样可以解释股市的“测不准”。当不断有分析师预测股市点位的时候,各个分析师彼此影响,而投资者又不断根据分析师的预测调整投资行为,市场本身受到了预测者和使用预测数据者的共同影响而发生偏离,因此任何预测都不可能准。所以,不要放弃自己的思考能力,不要忽略投资能力的培养。

三戒从众心理。股市有太多的人喜欢跟风,但却不会听风——即辨别风向和风力大小,所以常常表现为追涨杀跌。比如3月份,基于京津冀一体化的大背景,游资选择大肆炒作河北板块,相关概念股像打了鸡血一样往上涨,如某股3月11日开始9个交易日就上涨了50%,但据公告的2013年业绩快报显示,其每股收益只有0.015-0.025元,静态市盈率高达300-600倍,这完全

是一场击鼓传花的游戏,而投资者仍前赴后继,无视巨大的风险,令人担忧。

四戒追逐小道消息。你听到的小道消息可能是最后一棒,这很可能是一个陷阱,天下没有免费的午餐。另外,假设你听到一条小道消息,据此买股挣了钱,那此后你还会坚持自己一向的炒股原则吗?当你渐渐被所谓小道消息“养肥”,你就离巨大的危险不远了。在股市上,同样要有“勿以恶小而为之”的坚持和勇气。

五戒选择性偏好。即选择性地过滤信息,比如股市一涨,大家就选择相信乐观信息,股市一跌,大家就选择相信悲观信息,其实不管股市涨跌,悲观信息和乐观信息同时存在,只不过投资者的关注点不同罢了。投资者要能分辨出涨跌中哪些是理性因素,哪些是情绪化因素,虽然这很难。

六戒情绪冲动。进行投资决策很重要的一条原则是保持理性,所以避免情绪的干扰很重要。要认识到,市场在多数情况下都是非理性的,像一个癫狂型的病人,有时候兴高采烈,有时候悲观失望,很少能进入一个平衡态。投资者应该学会利用市场的非理性去赚钱,而不是被冲动的情绪裹挟而去。避免情绪冲动还有一个重要方面是消除担心与焦虑,克服对损失的恐惧与对盈利的贪婪。

七戒不设止损。有些投资者觉得只要账面上亏损的股票不卖出,就不是损失,其实这是一种错觉。一直亏损的股票,自有其亏损的道理,很可能它在未来一段时间内还将继续亏损,拒绝承认自己亏损,只不过是一种鸵鸟政策,最好的办法还是正视现实,积极减亏止亏,防止亏损面进一步扩大。记住,能伤害你的,只有你手上的股票,而不是其他。



八戒害怕失败。投资是一个长期行为,你的目的并不是保证每一次交易都能盈利,有些交易发生亏损是很正常的,只要多数时候你是盈利的,或者你的那些盈利的头寸组合获得的收益超过亏损的头寸组合,那你就是成功的。因此不要害怕一次或两次失败,要能迅速从沮丧情绪中解脱出来,并持续积累交易经验,持续改善投资模式。甚至可以这样说,只有善于从失败中学习,才有可能成为股市中的“寂寞高手”。

如果您有专业问题要咨询,欢迎拨打电话55729979、55729976进行咨询,或者到济南市历下区解放路16号黄金大厦7楼中山证券济南解放路证券营业部现场咨询,或者添加中山证



券公众微信账号“中山证券山东客户服务平台”。

为给投资者提供更有利的投资、理财帮助,中山证券济南营业部每周四晚上6点如期开办“股市沙龙”、“投资者报告

会”等,您将与专业投资理财专家进行面对面交流,共同分析市场风险,探讨有关投资理财方面的专业知识与经验,欢迎旬柳社区的朋友们如期光临。

捂紧钱袋子,抵住“威逼利诱”

非法集资披羊皮 小心馅饼变陷阱

近来,非法集资案件持续高发,导致不少群众上当受骗。目前,济南市正在开展打击和处置非法集资的行动。为了让广大居民提高自我保护意识,提高对金融诈骗的认识,知晓非法融资行业的危害性和种种金融诈骗陷阱,本报记者专门采访了相关专家,希望您能提高对非法集资活动的“免疫力”,避免上当受骗。

本报记者 崔岩

信用卡后三码可得藏好

放在身边的信用卡,既没丢失,又没泄露交易密码,却被异常消费盗刷,这种情况最近屡屡发生。其中究竟有何玄机,又该如何预防呢?

青岛银行浆水泉支行理财经理牛虹告诉大家,一般人的习惯是给信用卡设置消费密码,对卡背面的签名处则相对不够重视。细心留意可以看到,信用卡背面签名栏末尾处印着几个数字,以

斜体字显示的前四位是卡号,后三位是验证码。这玄机就在后三码,后三码主要用来进行网上支付、购物、转账等业务。一旦他人得到卡号、有效期及后三码,无需输入消费密码,就可实现网络交易,许多骗子正是钻了这种漏洞。

“要说预防也简单,居民们回去后一定要转告家人,藏好信用卡背面的数字码,千万不要泄露。”牛虹介绍了个小窍门。

持卡人不要将卡随意交给别人使用、查看,以免信息被不法分子记录后,进行离线交易。牛虹建议,在领到信用卡后,最好剪一块胶布把后三码盖住,或把后三码抹去,防止信息外泄。

“平时吃饭、购物刷卡,千万不要嫌麻烦,把信用卡交给店员拿去结账,要是遇到别有用心的人,会很容易泄露信用卡上的相关信息。现在网上购物的人越来越

越多,一定要在正规网站上交易,睁大眼睛警惕山寨钓鱼网站。”

牛虹表示,在需要网络支付时,最好使用普通借记卡,因为借记卡一定要输入密码才能支付,这样就能有效避免被盗刷。此外,还可以设置网银单笔消费额度或者上限,开通短信或者微信提醒等方式以降低用卡风险。一旦卡片被盗刷,持卡人应第一时间挂失,冻结账户并更换卡片。

陌生人要求汇款千万别信

“大家在生活中有没有收到短信要求汇款的情况?”牛虹的问题一抛出,就得到了在场居民的热烈回应。“太多了,中奖的、法院传票的、家人出事的,一年能收几十条。”社区居民李先生对此深恶痛绝。

“像居民们刚才说的这些行骗手段都是比较常见的,现在骗子们也在不断升级作案形

式。大家一定要提高警惕。”牛虹说道。

最近,利用软件改号、来电显示110等警用号码的诈骗手段也常常见诸报端。针对这种情况,牛虹表示,110是单向的接警服务平台,不会向老百姓呼出。因此,凡是来电显示为110的,都是诈骗。

“公安机关、检察院、法院办案都有严格的司法程序,工

作人员不可能在电话里让市民转账到所谓的“安全账户”,或通过电话让市民操作银行卡,核查账户资产等等。”牛虹说。

另外,最近“银行催缴年费”的诈骗短信开始盛行,短信内容大致为:“您好,某银行提醒:我行将在您卡上扣去年费,如有问题请与我行核实。”短信最后还会附上一个400开头的

电话号码,号称是银行的联系电话。如果拨打这个号码询问,骗子会谎称用户被人办理了大额信用卡,并且已经消费,现在欠年费,并诱导用户汇过去手续费,实施诈骗。

针对这种情况,牛虹提醒居民,收到此类短信时,要第一时间拨打银行官方客服电话进行确认,而不要轻易拨打短信中的电话。

高利息投资 就没靠谱的

“最近投资公司跑路的很多,不少居民蒙受了巨大的经济损失,辛辛苦苦攒的钱都被骗了去。我们一直在提醒大家,投资要谨慎,那些号称高利息的投资方式就没有靠谱的。”牛虹结合当下的事实,再次给社区居民敲响警钟。

据介绍,那些暗地里从事非法集资的投资公司都有一个看似合法的外衣,他们有正规的工商执照和固定的经营场所,这些对大多数群众来说,具有很强的迷惑性,容易上当受骗。

“其实,投资公司是一种金融中介机构,它将个人投资者的资金集中起来,投资于众多证券或其他资产之中。投资公司作为一种新兴事物,很多人还不了解,尤其是老年人,老年人也因此成为假冒投资公司的欺骗对象。”牛虹提醒说。

通常,老年人不会过多地核实投资公司的真实性与可靠性,只是通过投资公司的店面规模来判断它的可靠性,这就钻入了骗子的圈套。“那些号称十几个点利息的投资方式,基本都不可靠,风险很大。银行虽然利率相对低,但是稳健保险。”牛虹表示。